边民乐业在家乡

兴边富民结硕果

怒江州扎实推进兴边富民行动筑牢边疆稳固发展根基

怒江傈僳族自治州坚持把学习宣传贯彻习近平总书记考察云南重要讲话 精神作为当前和今后一个时期最重要的政治任务,团结带领全州各族干部群众 紧扣"一个跨越""三个定位""开创发展新局面"这个总纲,锚定"3815"战略发展 目标,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,努力把习近平总书记为云南擘 画的美好蓝图在怒江大地变为幸福实景。

峡谷明珠幸福长

凝聚感党恩、听党话、跟党走的思想 共识。持续深入开展"党的光辉照边疆, 边疆人民心向党""共产党的好说不完" 等主题活动,引导各族群众始终牢记共 产党的深厚恩情和习近平总书记的深情 关怀,永远发自内心感恩共产党、感恩 习近平总书记,切实把习近平总书记的 殷殷嘱托化为干事创业的强大动力,奋 力谱写中国式现代化怒江实践新篇章。

构建支撑高质量发展的现代化产业 体系。立足自身优势,念好"山水经"、打 好"生态牌"、做好"边文章"。紧盯优势产 业深耕细作,狠抓科技、人才、金融、品 牌、市场"五个赋能",不断做优做强特色 农业,发展壮大草果、精品咖啡、道地药 材、高端冷水鱼等优势产业。推动"有一 种叫云南的生活"更加具象化,在产品、 业态、模式和服务等方面下功夫,让广大 游客在怒江能够实实在在地感受"秘境 怒江"的神秘和"户外天堂"的魅力,让向 往者变成旅行者、成为旅居客。抢抓低空 经济发展机遇,有序推动低空巡护、低空

应急、低空物流、低空农业、低空旅游等 "低空+"业态落地成型,让低空产业成 为支撑经济高质量发展的新增长极。坚持 抓产业必须抓经营主体,高效落实10件 惠企实事和政商交往"正面、负面、倡 导"三张清单,千方百计帮助企业解决难 题、培育壮大龙头企业、全力服务创业主 体,以经营主体"长得好"助推产业发展 "加速跑"。坚持把园区作为产业发展的 重要载体和依托,进一步理顺体制机制、 突出主导产业、加快转型升级,不断提升 园区产业承载力和综合竞争力。

巩固民族团结和边疆稳固良好局 面。坚持把铸牢中华民族共同体意识作 为各项工作的主线,全面贯彻党的民族 理论和民族政策,弘扬民族团结誓词碑 光荣传统,深入实施各民族交往交流交 融"三项计划",持续巩固全国民族团结 进步示范州创建成果。扎实推进新时代 兴边富民行动,打造边境幸福村升级版, 全力打好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村 振兴有效衔接5年过渡期收官战,推动

沿边地区经济发展不断迈上新台阶。坚 决扛牢守一方土地、保一方平安的政治 责任,深入推广"五心网格"基层治理、 "六边六联六同"联建联创守边固疆、群 策群力防灾减灾救灾等经验做法,确保 边境线持续和谐稳定。

打造践行"两山"理念的实践样板。 坚持生态优先、绿色发展,深入践行"绿 水青山就是金山银山"理念。始终筑牢生 物生态安全防线,深入运用腾冲科学家 论坛怒江专题活动成果,加强高黎贡山 生物多样性保护,全力配合做好高黎贡 山国家公园申建工作,守护好祖国西南 生物生态安全第一道屏障。持续打好污 染防治攻坚战,常态化推进环保督察反 馈问题整改,让怒江的天更蓝、水更清、 山更绿。坚持扩绿、兴绿、护绿"三绿"并 举,深入推进绿美怒江建设,推动绿美在 村里、绿美在庭院里、绿美在群众身边, 让怒江大地更加绿意盎然、生机勃发。加 快推进绿色低碳发展,推动林草产业和 林下经济高质量发展,推动构建怒江、澜 沧江流域"风光水火储一体化"开发格 局,努力把生态优势转化为产业优势和 经济发展优势,谱写生态美、产业兴、百 姓富的发展新篇章。

建设面向南亚东南亚辐射中心新支 点。深入贯彻落实中央周边工作会议精 神,不断拓展对外开放合作广度和深度, 打造面向南亚东南亚辐射中心新支点。

扎实做好内外统筹、双向开放文章,主动 服务和融入高质量共建"一带一路",主 动对接融入长江经济带、粤港澳大湾区 等区域重大战略,加强交通、电力、通信 等互联互通基础设施建设,促进人流、物 流、信息流等要素高效便捷流通。加快片 马口岸提质升级,一体推进口岸功能提 升、口岸经济发展、口岸城市建设,切实 发挥口岸的内引外联作用。用好国内国 际两个市场、两种资源,推进跨境经济合 作区建设,构建口岸产业体系。充分发挥 地相邻、人相亲的优势,进一步拓展与周 边国家的交流合作,持续实施"小而美" 民生项目,建好"国门学校""国门医院", 发展好边境友好村寨,深化边境联防联 控合作,共建和平、安宁、繁荣、美丽、友 好家园。

夯实党在边疆民族地区的执政基 础。坚决扛牢全面从严治党政治责任,持 续加强党的领导和党的建设,进一步营 造人心思齐、人心思进、人心思干的政治 生态和干事创业环境。强化党的创新理 论武装,严格落实"第一议题"制度,以实 际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到 "两个维护"。深化边疆党建长廊建设,深 入推进抓党建促乡村振兴、促强边固防、 促民族团结、促宗教和顺、促基层治理工 作,以高质量党建引领边疆基层治理、推 动高质量发展。

(来源:怒江州民族宗教委)



丹珠全景 怒江融媒供图

丹珠村西南面与缅甸接壤,边境线 长23.5公里。近年来,丹珠村在7个抵边 村民小组成立了7个党支部,将全村 23.5公里边境线划分为5个段,5名村干 部担任所划自然村段的"小段长",与护 边员、护林员共同组成巡段员,定期开 展巡护、巡查工作,守护边境,保卫家 乡,形成了"人人是哨兵、户户是哨所、 组组是堡垒、生产是执勤、放牧是巡逻

的守辺固疆格局。 "乡亲们发展特色产业、巡边护林, 家乡越来越美,生活越来越富裕。"和秀 芳说。

通讯员 罗艺

勐腊县:

清晨的勐腊县勐捧镇,机器声与 分拣声交织成热闹的晨曲。勐哈村村 民岩龙正麻利地将刚通关的热带水 果装箱,额角的汗珠挡不住脸上的笑 意:"以前总愁没活干,现在车间就在 家门口,既能务工挣钱,还能照顾家, 日子踏实多了!"

作为中老边境的农业大县,勐 腊县立足"三区"区位优势,将口岸 资源与就业需求精准对接,把"务工 车间"建在边民"家门口",打造出 "党建引领、跨境协作、就业增收"的 共富新模式。

党建牵线解"两难"

"边民要增收,就业是关键,但 零散岗位不稳定,外出务工又顾不 上家。"勐腊县委组织部相关负责人 坦言,这是边境地区长期存在的民 生痛点。地处中老边境的勐伴镇茅 草山村小组,曾对此有着切肤之痛 ——在"茅草山,草满山,猪不吃,牛 不咽,房子像窝棚,进城走一天"的 旧貌下,边民守着荒坡难增收,跨境 打零工缺保障,"稳收难、顾家难"的 困境挥之不去。

为破解这一难题,勐腊县亮出 "党建答卷",创新推出"镇党委统 筹+村党总支牵头+党员骨干带头" 的务工车间建设模式,将党组织的 政治优势转化为就业保障优势。 2015年,勐伴镇党委率先牵头搭建 "企业+车间+脱贫户"帮扶框架,引 进农业科技公司深耕澳洲坚果产 业,在昔日荒坡上建起种植基地与配 套车间,让土地变资源、车间变岗位。 如今的茅草山村小组,澳洲坚果种植 基地里一派繁忙,昔日贫瘠荒坡已化 作郁郁葱葱的"金山银山"。基地车间 长期聘用当地村民160余人,其中脱 贫户和监测对象120人,累计支付工 资达818万元,让边民在家门口就端 稳了"饭碗"。

内外联动建"车间"

走进勐满镇的冷链基地,机器运 转声个断,新鲜果疏旳沓味弥漫。勐 满镇祥晟鲜农副产品有限公司作为 勐腊县引进的果蔬加工企业,依托 "边民互市+落地加工"模式,组织脱

勐满口岸边民互市掀起兴边富民贸易热潮 勐腊发布供图 贫户参与互市贸易。边民从互市进口 的果蔬,经海关查验合格后,便可作 为原料直供该企业进行保鲜冷藏、精 制加工;公司按落地加工费的10%向 村委会分红,其中30%专项用于支持 脱贫户技能培训与生产帮扶。这一模 式迅速激活市场,一年时间,近6000 人次边民参与到互市中,其中脱贫户 占比达40%,累计增收超12万元。

与此同时,跨境劳务协作让"就 业圈"越扩越大。"以前在老挝割胶一 天只有50元,现在在车间务工每月 能拿5000元,我和老婆一起干活,一 个月收入过万,还回老挝盖了新房!" 老挝籍务工人员点・西芭瑟一边给 橡胶制品打包,一边用不太流利的中 文分享喜悦。自外籍人员入境务工试 点启动以来,勐腊县以"组织化输入、 派遣、管理"模式开展跨境合作,累计 派遣24930名跨境务工人员,既破解 了本地"招工难、用工贵"的瓶颈,又 让邻国劳动力实现"就近增收",形成 双向共赢的就业生态。

繁星车间托"幸福"

勐腊县无忧零工市场内,边境 村寨的村民们早早围在了务工信息 电子屏前,"勐满口岸的务工车间招 包装工,离家就几公里,每月能挣三 千多!"这样的讨论声此起彼伏。作 为边境县,勐腊县把务工车间建在 边民"家门口",9家覆盖一二三产业 的就业帮扶车间如繁星般散落在边 境线上的产业链关键节点。它们不 仅让边民告别了"跨境打零工没保 障、外出务工顾不上家"的困境,更 稳稳吸纳758人就业,其中133名脱 贫人口借此实现稳定增收,占比达 17.5%。2025年以来,12.8万元奖补 精准落地为车间"输血",带动务工 人员人均月收入达3360元,"驿站 找活、车间务工"已然成为边境群众 增收致富的日常。

从"找活难"到"车间选活干",从 零散务工"到"稳定增收",勐腊县以 组织化为纽带,把务工车间建在边疆 大地上、建到群众心坎里。如今,在祖 国西南的边境线上,一个个"家门口 的务工车间"正成为稳就业、促共富 的坚实阵地,让越来越多的边民借着 车间的东风,书写着安居乐业的幸福 篇章。

腾冲市自治村:

幸福底色更加鲜亮



云报全媒体记者 李建国 杨艳鹏

金秋时节,位于中缅边境线上的 腾冲市明光镇自治村,青山滴翠,茶 香扑鼻,风景如画。自治村是一个汉 族、傈僳族、白族、彝族等多民族聚居 的边境村,辖区总面积269.82平方公 里,辖16个村民小组,全村总人口 4073人,其中傈僳族群众2586人,国

境线长达44.7公里。 "以前的自治村,地广人稀、水冷 草枯,只能种苞谷、洋芋和苦荞,日子 苦得很。"在自治村乌龙坝乌龙茶基 地,村委会委员、团支部书记吴占连 说,"现在不一样了,茶园成了村民的 主要收入来源。'

多年来,自治村攥在手里的"资 源牌"不少,可产业始终"小散弱"。 "不是没试过突围。"村党总支书记余 华亮介绍,以前想组织大家搞产业, 要么意见难统一,要么没规模没品 牌,村集体说话没分量、干事没底气, 村民的积极性也都慢慢磨没了。2005 年,自治村尝试从福建、台湾引进乌 龙茶。"瞎折腾!"一时间,村民们议论 纷纷。余华亮与村委会主任带头种植 280亩,其他党员干部纷纷响应,分

别种植10亩以上。 在明光镇党委、政府的支持下, 村党总支积极探索"公司+支部+合 作社+农户"的发展模式,成立高山 乌龙茶专业合作社及党支部,设立党 员责任区、示范户和示范岗,做到"干 给群众看,领着群众干,傈僳族、汉族 群众一起干"。

自治村从最初的600余亩乌龙 茶基地艰难起步,发展到如今的1万 余亩。2024年,自治村的乌龙茶农业 产值超1910万元,小小的"绿叶子",

变成了乡村振兴的"金叶子"。 走进云南腾冲极边茶业股份有 限公司自治分厂,几十名妇女正在晾 晒刚刚收购的乌龙茶。自治分厂质量 大组组长李家桃已在这里工作了9 年,从一名普通工人逐步成长为组

长,还负责招聘工人。 企业在发展的同时,也带动了当 地各族群众共同致富。"这个产季,我 们每天加工20吨鲜茶,全村总产量

约600吨。"分厂厂长段生晴说。 循着哗哗的流水声走进大龙坝 村民小组,格桑花和墙体画将村庄装 点得格外美丽。在村庄人居环境整治 过程中,大龙坝党支部书记、村民小 组长、傈僳族农民画家麻永春带着2 名群众,在近500平方米的墙面上, 绘制了反映傈僳族迁徙繁衍、生产生

活和文化活动的图案。 "各类作品约有500幅,分为傈 僳族迁徙史、拓荒史和民俗史3大 类。"麻永春边走边介绍,这些墙绘不 仅美化了村庄,更成为文化传承的载 体,激发了青少年对民族历史的探究 兴趣,让文化根脉在潜移默化中得以 延续。

"永远跟党走,家乡美如画""身 在边疆,心向中央""各族群众共居、 共学、共事、共乐、共建、共享"……走 在自治村的小巷广场、田间地头,宣 传标语随处可见,中华民族共同体意 识深入人心,处处洋溢着团结共进、 亲如一家的氛围。

截至2024年,自治村村民人均 可支配收入达到1.86万元,村集体 经济收入突破100万元,216名返乡 青年种植乌龙茶3600余亩,自治完 小获评"全国国防教育示范学校", 村里为60岁以上老人发放补贴 ……在自治村,各族群众生活的幸 福底色更加鲜亮。

云南日报记者 李寿华

贡山县丹珠村:

> 特写

秋日的贡山独龙族怒族自治县茨

开镇丹珠村,崭新的楼房依江临河,村 道两旁花草芬芳,山腰密林草果幽香。 茂林下的沟箐里,致富带头人余秀 花带着十几个村民忙着修整路面,为即

将到来的草果采收做准备。依靠政府扶 持,余秀花种植的草果已发展到100多 亩,她还养了中华蜂,年收入超过12万 元。现在,她把自己多年积累的经验毫 无保留地教给村民,还教大家网上销售 草果,一起种黄精、白芨、重楼。

丹珠村林地多、耕地少,以前,村民 靠传统的农耕生产,温饱有余,富裕无 门。在推进乡村全面振兴中,县镇党委、 政府依托村里丰富的山地、林地资源, 扶持村民发展草果、黄精、白芨种植和 独龙牛、黑山羊、中华蜂等养殖,引导村 里成立5个专业合作社,拓宽增收渠道。 往日只会种苞谷、洋芋的村民有了稳定 的增收渠道。

"党的政策好,现在的日子跟山里 的草果一样香。"余秀花说,现在家家种 草果,户户忙增收,大家在家门口就有 事干、有钱赚。

如今,丹珠村的草果、中药材等特 色产业蓬勃发展,年产值达600万元。

电力护航兴边富民

在中越边境的红河哈尼族彝族

自治州金平苗族瑶族傣族自治县,

电力正悄然改变着古老村寨的面

貌,从壮家饭店到瑶族银坊,从哈尼

梯田到蝴蝶谷景区,电能为边境发

展注入全新活力,成为连接传统与

现代、守护生态、推动各族群众致富

族小伙罗应州刚用蒸饭机蒸好米

饭,热情招呼中越边民就餐。"以前

烧柴火,忙起来根本应付不了。"他

笑着说,现在全用电厨具,做饭炒菜

局完成电网改造,全村57户实现稳定

供电。今年6月,中越边民互市点开市

后,像他这样的饭店生意越发红火,越

水碓冲寨,近70岁的省级非遗代表

性传承人赵文亮见证了电力带来的

变革。"过去纯手工打造,效率低、规

模小。"他感叹道。如今,小型电焊机

等设备被引入制作流程,银饰加工变

得省时、精准。全村10多户家庭作坊

在电力助力下,走出"小散低",迈向

"精特美",形成家家打银饰、人人学

族特色村寨,也是"金平·中国红河蝴蝶

谷"的核心景区。随着游客日益增多,全

村有35户村民开起民宿客栈,去年蝴

蝶谷艺术节期间接待游客12.38万人

购都更方便。"村子的致富带头人陈雄

晚,更点燃了群众过上好日子的希望。

马鞍底乡滮水岩村是中国少数民

"电力充足了,游客吃饭、住宿、网

充足的电力点亮了边疆村寨的夜

来越多越南边民成了常客。

手艺的蓬勃景象。

次,旅游收入达1.17亿元。

华高兴地说。

在金河镇热水塘村,28岁的壮

自从南方电网云南红河金平供电

在"瑶族银饰工艺之乡"干塘村

金平县:

通讯员 张明

的关键力量。

又快又好。

均纯收入达20676元。 漫步丹珠村,村道两旁,家家砌花

台,户户栽花草。村中心的群众娱乐公 园,花团锦簇,树木葱茏,与近处的美丽 庭院、远处的高山密林相映成趣。

"生活要好,环境要美。"村民秦林 说,每天晚饭后自己都要整理庭院,让 "美丽庭院"常绿常新。

2021年,丹珠村从民族团结进步示 范村建设、供水保障提升、草果产业路建 设等29个方面进行提升改造,补齐水、 电、路、讯、网等短板。制定人居环境奖补 政策,设立农村人居环境整治提升"随手 拍""红黑榜"等监督举报渠道,发动群众 对公路沿线、河道沿线、房前屋后进行环 境卫生整治。村干部、小组长和党员带头 干、领着干,引导村民自行制作竹篱笆、 木桩花盆等,推进"美丽庭院"建设。

"现在,家家建庭院,户户栽花草, 比学赶超。"秦林说,日子好了,大家都 变着法子装扮自家的庭院。

"党的政策好,边疆人民乐开怀;民 族团结好,边疆人民幸福长。"傍晚,伴 随着嘹亮的傈僳民歌, 丹珠村迎来了一 天中最热闹的时候,劳作一天的村民们 来到宽敞的党群活动广场,年轻人打篮 球、踢足球,老年人跳健身操,文艺队员

2024年,村集体经济收入24.1万元,人

"饭后,干部们也爱到江边公园

走一走,和大家拉拉家常,说村里的大 事小情,谈今后的发展。"丹珠村党总支 书记和秀芳说,各族群众生活在一起就 是一个大家庭,就得亲如一家。

长期以来,丹珠村各族不分彼此、 相互帮忙,民族团结一家亲的理念在烟 火中扎根,在共同富裕的道路上凝聚。

好几户村民的草果地都在边境线附 近,他们一边在沟箐山梁管理草果,一边 巡山护林、巡护边境。"我们种地也是守 边,放牛也是放哨。"和秀芳说,同心协力 建设好美丽家园,维护好民族团结,守护 好神圣国土,已成为丹珠村各族群众的 自觉行动。



八盏灯

照亮临沧边境足球梦 行挖掘,在勐董中心完小开始了校园足 临沧市沧源佤族自治县勐董镇龙

乃村紧邻缅甸边境线,是一个"年轻"的 村庄,2024年人均收入2.1万元,集体经 济收入27.4万元。

位于边境线旁的绿茵场是村民最爱 的地方,球场通过政府项目建成,村民自 发筹资,安装了场内的八盏照明灯。 足球在这里属于每一个人。

早上还显冷清寂寥的足球场,在傍 晚便沸腾着滚滚热浪,球员们的互动欢 笑以及一声声助威呐喊,将边境村落的 球场"煨煮"成一锅滚烫的人间烟火。

这里没有百万年薪,但有对快乐的 执着;没有VAR裁判,却有照亮边境线 的八盏灯。在这片紧邻国境线的土地上, 足球早已超越了竞技本身的意义,已然 成为凝聚人心的精神纽带,成为边民们 追求美好生活的生动注脚。

佤山少年足球队,是沧源县勐董镇 中心完小2020年组建的一支校园学生 足球队,现有5个班、171名球员,分布在 一至四年级,年龄最小的6岁,最大的11 岁。2020年,临沧市对民族体育特色进

球特色学校项目建设。足球班在完成文 化课任务的同时,还有每天2小时、一周 6次的足球专业训练。

在教练的关心关爱下,球员们快乐 成长,不仅养成了独立学习生活的良好 习惯,球技也突飞猛进。他们在球场上敢 抢敢拼,野性十足,向赛场对手和观众展 示了新时代佤山少年的风采,全班文化 课成绩在全县同年级中名列前茅,佤山 少年足球队也成了沧源乃至临沧一张亮 丽的名片。2022年至2024年,佤山少年 足球队在省、市、县各级青少年足球赛中

共获得15个冠军。 日前,勐董中心完小2014年足球班 的男队员李俸云成功被中超老牌强队上 海申花足球俱乐部选中,正式加入申花 俱乐部青训基地,开启他足球生涯的新 篇章。小将赵希瑶也凭借出色表现入选 中国足协苏州女足后备队 2013 年龄段 队员。

就在今年7月,2025年第三届"幸福 边境杯"青少年足球邀请赛在沧源佤族

自治县举行,来自国内外35个单位、学 校及俱乐部的50余支青少年队伍在临 沧集结。小小足球,不仅跃动着竞技的激 情,更让绿茵场成为跨越国界与民族的 "连心桥"。

赛事迅速点燃线上线下热情,累计 吸引现场观众上万人次,线上话题讨论 火爆。不同肤色、不同语言的少年,在绿 茵场上奔跑、拼抢、欢呼,在汗水交融间 同心同行。

"足球让我们走到了一起,但文化的 交流让我们真正成为朋友。"一位来自越 南裴氏足球学院的参赛选手说。

最动人的一幕在闭幕之夜上演:中、 越、老三国青少年手挽手,围着炽热的篝 火,踏着鼓点,共舞佤山"加林赛"。欢乐 的舞步汇成海洋,在那一刻,地域的疆 界、语言的藩篱不复存在,唯有心灵深处 的共鸣随着火焰升腾、随鼓点跃动。

这样的足球故事正在临沧各处上 演,足球运动充满张力的勃勃生机跨越 了年龄、性别、民族,将大家牢牢凝聚在 一起。 (来源:云南省体育局)